

阳城县财政局

阳财函〔2021〕2号

阳城县财政局 2020年度法治政府建设情况报告

2020年，我局在县委、县政府的领导下，按照上级工作部署，克服疫情困难，认真组织实施《阳城县财政局2020年法治建设工作安排》，积极开展财政法治宣传，强化行政执法监督，现将一年来的工作总结如下。

一、2020年法治工作总结

（一）加强领导，精心组织

我局的法治建设坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神和十九届中央纪委四次全会精神，努力提高财政干部的依法行政意识。

一是按照全县“七五”普法工作的总体要求，结合我局工作实际，认真贯彻实施《阳城县财政局2020年法治建设工作安排》年度计划。二是建立健全财政法治宣传教育工作责任制，明确职责。局班子成员和各股室负责人分别带头履行好“第一责任人”和“直接责任人”的职责；监督评价股具

体负责日常财税法治宣传教育工作。三是结合党员教育活动，制定完善了党组中心组学法用法制度。

（二）认真学习，严格执法

一年来，我们紧密结合财政改革和财政中心工作，有针对性地开展财政法治培训工作，结合今年疫情防控的严峻形势，我局把各项学习内容以电子文件的方式发给各股室，开展股室学习，自主学习。重点学习习近平总书记《依法行使政府监督》署名文章、现有涉及财会监督的法规制度办法，如《财政违法行为处罚处分条例》，确保执法人员准确掌握财经法律法规，严肃工作纪律，规范执法活动，提高财政执法水平。

（三）开展“七五”普法总结，迎接检查验收

2020年是决胜全面建成小康社会，决战脱贫攻坚之年，也是“七五”普法收官之年，根据阳城县委、县政府《关于在全县开展法治宣传教育的第七个五年规划（2016-2020年）的通知》和阳法治办《关于组织开展“七五”普法总结验收工作的通知》，局领导高度重视，一是召开专题会议，对“七五”普法总结验收自查工作进行部署。二是组织有关股室人员对我局“七五”普法的组织领导、机构保障、普法教育、重点内容宣传、教育途径、法治观念和法治行为、普法成效和普法创新情况七个方面进行自查。三是对通过自查发现的如资料不完整等问题，积极研究和落实整改措施，推动下一步普法工作有序、健康开展，认真梳理资料，在普法验收工

作中取得了优异成绩。

（四）继续推进依法理财，强化执法监督

我局一直把依法行政作为关系财政改革、发展、稳定大局的一件大事，切实加强领导。在行政执法过程中，立足内部，重视外部，内外结合的强化执法监督，建立健全监督机制。对内，通过监督评价股，加强对本局的监督，及时发现和纠正不适当的行政行为。逐步建立行政执法投诉举报制度，通过制度的建立健全，促进法定职责的落实，提高法律的实施效果。对外，自觉接受上级部门和人民群众的监督，不断拓宽监督渠道。严格落实行政执法责任制工作，把落实行政执法责任制作作为全面推进依法行政、依法理财的突破工作来抓。

（五）实施规范性文件备案审查，全面清理规范

为进一步增强依法行政、依法理财、依法治税的观念，改善和规范财政自身行为，及时发现和纠正行政法规在实施过程中存在的问题，根据阳城县人民政府办公室《关于开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作的通知》文件精神，结合我局工作实际，印发通知，进一步明确规范性文件清理范围，清理分工，清理方法步骤和清理目标，全面部署清理工作，通过清理，我局未印发需要备案的规范性文件。

（六）有力保障法治政府建设经费

一是行政执法经费统一纳入财政预算予以保障。2020年具体开展情况如下：1. 市场监督管理行政执法办案经费 330

万元，其中：执法办案经费 100 万元；食品抽检及质量抽检经费 150 万元；价格监督检查经费 80 万元。2. 环境监察执法经费 113.35 万元，其中：环保监察专项经费 90 万元；租用执法用车经费 23.35 万元。3. 城市管理综合行政执法经费 30.5 万元，双违整治专项行动经费 30 万元。4. 文化稽查费 10 万元。5. 财政监督检查经费 18 万元。6. 综合行政执法体制改革经费 5 万元。7. 治理非法超限超载工作经费 20 万元。8. 保障公安局交警大队人员工资 271.32 万元；保障执法办案经费 442.98 万元。

二是行政执法经费与罚没收入实施罚缴分离，行政执法机关将罚没收入及时上缴国库，行政执法机关所需经费由财政部门另行拨付。行政执法经费与罚没收入完全脱钩。

三是 2020 年人民调解工作经费县级保障县、乡两级矛盾大调解工作经费 10 万元。省级保障人民调解经费 4 万元。2020 年中央和省级政法转移支付资金分配司法机关的办案经费 63.5 万元重点用于公共法律服务、法律援助、社区矫正、人民调解、安置帮教和工作司法所标准化建设等工作。

四是行政复议立案登记工作经费 2020 年预算司法局政府法律顾问律师服务经费 10 万元，其中可用于行政复议立案登记工作经费。

二、2021 年工作打算

新的一年，我们将继续在县委、县政府的领导下，按照上级工作部署，进一步积极发挥财政职能，完善依法行政保

障机制，强化科学管理、精细理财，充分运用法治思维，探索法治文化建设的新模式，为法治文化阵地提供保障，更好的服务全县科学发展、跨越式发展。

（一）加强执法队伍建设

一是充实行政执法人员，加强财政执法队伍建设。二是继续加大持证执法人员学习和贯彻财经法律法规的力度，真正使每一位财政执法人员都能做到熟练掌握财经业务本领。三是要持之以恒地深入开展法治宣传教育，进一步增强全体财政干部的法治理念，增强财政部门的依法行政观念，提高依法管理、服务社会的能力和水平。

（二）大力加强制度建设

全面梳理现行监督检查工作制度和程序规定，结合工作实际，进一步完善机关内控工作制度，认真开展调查研究，抓好行政执法责任制落实。积极开展调研，完善各项行政执法工作制度，重点是建立健全保障行政执法责任制落实的激励机制和约束机制。

